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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
2 février 2024.

De regering heeft dit wetsontwerp op 2 februari 2024 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 2 février 2024. De “goedkeuring tot drukken” werd op 2 februari 2024  
door de Kamer ontvangen.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

ALGEMENE TOELICHTING

Het huidige wetsontwerp dat de regering de eer heeft 
ter goedkeuring aan de Kamer van volksvertegenwoor-
digers voor te leggen, beoogt de Algemene uitgavenbe-
groting voor het begrotingsjaar 2024 te wijzigen.

Het blijkt dat er bepaalde wettelijke bepalingen moeten 
worden voorzien om de goede werking van de diensten 
van het ministerie van Defensie te garanderen.

Daarom beoogt dit ontwerp de wettelijke bepalingen 
van sectie 16 – Ministerie van Defensie – van de initiële 
begroting 2024 te vervolledigen.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Artikel 1

Dit artikel wordt ingelast in toepassing van het ar-
tikel 83 van de gecoördineerde Grondwet en geeft te 
kennen dat de materie behandeld door het onderhavig 
wetsontwerp onder de exclusieve bevoegdheid valt van 
de Kamer van volks vertegenwoordigers.

Art. 2

Het doel van deze lid is om een bestemming geven 
aan het eruit voortvloeiend positief of negatief saldo, ten 
voordele of ten nadele van het departement en/of de 
civiele diensten, rekening houdend met de voor elk der 
partijen bekomen restwaarde en de door hen te betalen 
vorderingen voor schade of sanering.

Art. 3

Deze bijbepaling heeft als doel het hoofd te bieden 
aan uitzonderlijke en specifieke omstandigheden die 
gedurende de operaties van de Krijgsmacht in het bui-
tenland dringende uitgaven en aankopen noodzaken. 
Het hoogdringend karakter dient begrepen in de zin van 
artikel 26, § 1, 1°, c) van de wet van 15 juni 2006 en van 
artikel 25, 1°, e) et f) van de wet van 13 augustus 2011 
betreffende de overheidsopdrachten voor aanneming 

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesDames, messieurs,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

Le présent projet de loi que le gouvernement a l’hon-
neur de soumettre à l’approbation de la Chambre des 
représentants vise à modifier le Budget général des 
dépenses pour l’année budgétaire 2024.

Il apparait en effet que certaines dispositions légales 
permettant le bon fonctionnement des services du 
ministère de la Défense doivent être prévues.

C’est pourquoi le présent projet vise à compléter les 
dispositions légales de la section 16 – Ministère de la 
Défense – du budget initial 2024.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1er

Cet article est inséré en application de l’article 83 de 
la Constitution coordonnée et indique que la matière trai-
tée par le présent projet de loi relève de la compétence 
exclusive de la Chambre des représentants.

Art. 2

Cet alinéa vise à donner une destination au solde 
positif ou négatif en résultant, au profit ou en défa-
veur du département et/ou de l’élément civil, tenant 
compte de la valeur résiduelle obtenue par chaque partie 
ou des créances à payer par elles pour les dégâts et 
assainissements.

Art. 3

Cette adjonction budgétaire a pour but de faire face 
aux circonstances exceptionnelles et spécifiques qui 
nécessitent, lors d’opérations des Forces armées à 
l’étranger, des dépenses et achats urgents. Le caractère 
très urgent doit être compris dans le sens de l’article 26, 
§ 1, 1°, c) de la loi du 15 juin 2006 et de l’article 25, 1°, 
e) et f) de la loi du 13 aout 2011 relatives aux marchés 
publics de travaux, de fournitures et de services qui 



3801/001DOC 554

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

van werken, leveringen en diensten dat machtigt tot het 
gebruik van de onderhandelingsprocedure bij urgentie 
als gevolg van een crisis of bij dwingende spoed.

De uitgaven betreffen onder meer de aankopen in 
de militaire bevoorradingsklassen en diensten. Deze 
uitgaven worden opgesomd, in functie van de uit te 
voeren operaties, binnen de delegatie gegeven door 
de minister van Defensie in uitvoering van het artikel 7 
van het koninklijk besluit van 3 april 2013.

Voor zover het mogelijk is, in functie van de omstan-
digheden, zullen bij de aankoopprocedure de beginse-
len van de wetgeving op de overheidsopdrachten, met 
name het gunnen na mededinging en op een forfaitaire 
grondslag zoals vermeld in artikelen 5 en 6 van de wet 
van 15 juni 2006 en artikelen 6 en 7 van de wet van 
13 augustus 2011, toegepast worden.

Art. 4

Het programma 16-50-5, “Inzet” dient om het hoofd 
te bieden aan de specifieke noden verbonden aan de 
humanitaire en vredesondersteunende operaties. Dit 
programma is van nature wisselvallig en een precieze 
budgettering is onmogelijk. Gezien deze uitgaven onver-
mijdbaar zijn, dient het mogelijk te zijn dit programma op 
een soepele wijze te voeden met kredieten van andere 
programma’s.

Er dient bovendien opgemerkt dat de beoogde her-
verdelingen enkel mogelijk zijn naar dit programma.

Art. 5

Deze bepaling heeft tot doel de wettelijke basis te 
voorzien voor het principe van de financiële compensa-
tie voor wederzijdse prestaties uitgevoerd in het kader 
van overeenkomsten afgesloten tussen de minister van 
Defensie en andere openbare instanties met als doel 
de synergie tussen deze instanties te bevorderen, bij-
voorbeeld in het domein van de overheidsopdrachten.

Art. 6

Deze bepaling heeft tot doel de wettelijke basis te 
creëren voor de toelating gegeven aan de minister van 
Defensie om de opbrengst van de verkoop van hout-
kappingen en elektriciteit te gebruiken ter dekking van 
personeels-, werkings- en investeringsuitgaven en de 
met de vervreemdingsverrichtingen verbonden uitgaven.

autorise l’utilisation de la procédure négociée en cas 
d’urgence résultant d’une crise ou d’urgence impérieuse.

Les dépenses concernent entre autre les achats des 
classes d’approvisionnement militaire et de services. Ces 
dépenses sont énumérées, en fonction des opérations 
à réaliser, dans la délégation donnée par le ministre de 
la Défense en exécution de l’article 7 de l’arrêté royal 
du 3 avril 2013.

Pour autant que cela soit possible, et en fonction des 
circonstances, les principes de base de la législation sur 
les marchés publics seront appliqués lors des procédures 
d’achat à savoir l’attribution après mise en concurrence 
et sur une base forfaitaire comme mentionné aux articles 
5 et 6 de la loi du 15 juin 2006 et aux articles 6 et 7 de 
la loi du 13 aout 2011.

Art. 4

Le programme 16-50-5, “Mise en œuvre” est destiné 
à faire face aux besoins spécifiques liés aux opérations 
humanitaires et de soutien de la paix. Ce programme 
est aléatoire par sa nature et une budgétisation précise 
est impossible. Puisque ces dépenses sont inévitables, 
il est nécessaire de pouvoir alimenter de manière souple 
ce programme avec des crédits d’autres programmes.

Il faut en outre remarquer que les redistributions sont 
uniquement possibles vers ce programme.

Art. 5

Cette disposition a pour but d’apporter une base légale 
au principe de la compensation financière des prestations 
réciproques exécutées dans le cadre d’accords conclus 
par le ministre de la Défense avec d’autres instances 
publiques et visant à développer des synergies entre 
ces mêmes instances, par exemple dans le domaine 
des marchés publics.

Art. 6

Cette disposition a pour but d’apporter une base 
légale à l’autorisation qui est donnée au ministre de la 
Défense d’utiliser le produit de la vente des coupes de 
bois et de l’électricité situés sur les domaines soumis à 
sa gestion en couverture des dépenses de personnel, 
de fonctionnement et d’investissement et les dépenses 
connexes aux opérations d’aliénation.
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Art. 7

De verkoop van de F-16 toestellen is een globaal 
pakket bestaande uit twee luiken:

— De verkoop van overtollige goederen zoals de 
vliegtuigen en bijhorend materieel die door de verminde-
ring van de operationele capaciteit eveneens overtollig 
geworden zijn. Artikel 41 van de programmawet van 
19 juli 2001 vormt de wettelijke basis voor de verkoop 
van deze overtollige goederen en de wederbelegging 
van de ontvangsten uit deze verkoop.

— Bovendien wordt, voor een bepaalde periode, de 
nodige geïntegreerde logistieke ondersteuning verstrekt 
en aanverwante diensten zoals de opleiding van het 
personeel en de technische ondersteuning. Deze be-
paling heeft tot doel een wettelijke basis te creëren die 
de minister van Defensie machtigt om niet overtollige 
goederen en diensten te verkopen.

De offertes dienen onderworpen te worden aan het 
voorafgaand advies van de Inspectie van Financiën en 
aan het akkoord van de minister van Begroting.

Naar analogie met de uitvoering van verdragen en 
internationale en nationale akkoorden zullen de uit-
gaven en inkomsten verbonden aan de realisatie van 
het verkoopcontract gebeuren conform de bepalingen 
opgenomen in de begrotingsruiter 2.16.9 van de wet van 
22 december 2023 houdende de algemene uitgaven-
begroting voor het begrotingsjaar 2024.

Art. 8

De organieke wet van 27 december 1990 houdende 
oprichting van begrotingsfondsen beperkt het gebruik 
van het betrokken fonds tot investeringsuitgaven en de 
met de vervreemdingsverrichtingen verbonden uitgaven.

Sommige uitgaven bij aankoop van munitie werden 
beschouwd als investeringsuitgaven en bijgevolg vast-
gelegd op dit fonds. Sinds het in voege treden van de 
nieuwe economische classificatie wordt de aankoop 
van munitie niet meer beschouwd als een investering 
en mogen de betrokken uitgaven niet meer op dit fonds 
vereffend worden. De bepaling beoogt de aanzuivering 
van de op dit fonds aangegane verbintenissen.

Art. 9

De beschikbare reserves die overgeheveld wor-
den naar het begrotingsfonds 16.4 mogen aangewend 

Art. 7

La vente des avions F-16 est un paquet global qui 
consiste en deux volets:

— La vente des matériels excédentaires comme les 
avions et le matériel connexe qui par la réduction de la 
capacité opérationnelle deviennent également excé-
dentaires. L’article 41 de la loi-programme du 19 juillet 
2001 constitue la base légale pour la vente des biens 
excédentaires et le remploi des recettes provenant de 
la vente.

— De plus, pendant une certaine période, un appui 
logistique intégré est fourni et des services connexes 
comme l’entraînement du personnel et l’appui technique. 
Cette disposition a pour but d’apporter une base légale 
qui autorise le ministre de la Défense à vendre ces biens 
non excédentaires et des services.

Les offres doivent être soumises à l’avis préalable 
de l’Inspection des Finances et à l’accord du ministre 
du Budget.

Par analogie à l’exécution des traités et accords 
internationaux et nationaux, les dépenses et les recettes 
dues à la réalisation du contrat de vente seront réali-
sées conformément à la disposition 2.16.9 de la loi du 
22 décembre 2023 contenant le budget général des 
dépenses pour l’année budgétaire 2024.

Art. 8

La loi organique du 27 décembre 1990 créant des 
fonds budgétaires réserve l’usage du fonds considéré aux 
dépenses d’investissement et aux dépenses connexes 
aux opérations d’aliénation.

Certaines dépenses pour l’achat de munitions, consi-
dérées comme des dépenses d’investissement, furent 
engagées à charge de ce fonds. L’achat de munitions 
ne constitue plus un investissement depuis l’entrée en 
vigueur de la nouvelle classification économique et les 
dépenses qu’il entraîne ne peuvent plus être liquidées 
à charge de ce fonds. La disposition vise à permettre 
l’usage du fonds pour l’apurement des obligations contrac-
tées à sa charge.

Art. 9

Les réserves disponibles qui sont transférées vers 
le fonds budgétaire 16.4, peuvent être utilisées pour 
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worden voor investeringen en voor uitgaven die verband 
houden met SHAPE en de nieuwbouw NCIA op de 
site van SHAPE. Om de dossiers voortvloeiend uit de 
ontvangsten tijdig in het jaar te kunnen opstarten, wordt 
gedurende het jaar een debetpositie toegelaten zodat 
reeds kan vastgelegd en vereffend worden voordat de 
inkomsten zijn verwezenlijkt.

Art. 10

Deze wettelijke bepaling laat ter uitzonderlijke titel 
toe dat het begrotingsfonds 16.4 kan worden gespijsd 
met kredieten uit de algemene uitgavenbegroting. Het 
betreft onder meer prestaties zoals vluchten voor an-
dere departementen, prestaties van beveiliging van 
personen in het buitenland in opdracht van Buitenlandse 
Zaken en andere prestaties die door het Ministerie van 
Landsverdediging worden uitgevoerd op vraag van 
andere departementen.

Art. 11

Deze bijbepaling moet toelaten dat verbintenissen 
resulterend uit verdragen of protocollen in verband met 
ordeverrichtingen zouden kunnen geprefinancierd worden 
door de Belgische Schatkist wanneer deze verdragen of 
protocollen niet voorzien in het betalen van voorschotten 
of bij vertraging in de betaling van deze laatste.

Art. 12

Voor de investeringsdossiers uit de strategische 
visie, die door de Ministerraad gegund werden met de 
toewijzing van middelen ter ondersteuning van projecten 
in het kader van de Essentiële Veiligheidsbelangen, 
hebben de minister bevoegd voor de Economie en de 
minister van Defensie de specifieke modaliteiten voor 
de toekenning van de steunmaatregelen goedgekeurd.

Art. 13

Deze bijbepaling verleent een rechtsgrond aan de 
inkomens- of kapitaalsoverdrachten in het kader van 
de Defensie, Industrie en Onderzoek Strategie (DIRS) 
waarvoor de toekenning niet gebaseerd is op een nor-
matieve bepaling.

De minister van Justitie en Noordzee,

Paul Van Tigchelt

De staatssecretaris voor Begroting,

Alexia Bertrand

les investissements et pour les dépenses relatives au 
SHAPE ainsi qu’à la construction du nouveau bâti-
ment de la NCIA sur le site du SHAPE. Afin de pouvoir 
démarrer à temps dans l’année les dossiers relatifs aux 
recettes, une position débitrice permettant d’engager et 
de liquider avant que les recettes ne soient effectuées, 
est autorisée durant l’année.

Art. 10

Cette disposition légale permet à titre exceptionnel 
que le fonds budgétaire 16.4 soit alimenté par des crédits 
du budget général des dépenses. Cela concerne entre 
autres des prestations comme des vols pour d’autres 
départements, des prestations de protection de personnes 
à l’étranger pour le compte des Affaires étrangères et 
d’autres prestations qui sont exécutées par le Ministère 
de la Défense sur demande d’autres départements.

Art. 11

Cette adjonction doit permettre le préfinancement par 
la Trésorerie belge des opérations pour ordre décou-
lant de traités ou protocoles lorsque ces derniers ne 
contiennent pas l’obligation de verser des avances ou 
en cas de paiement tardif de celles-ci.

Art. 12

Pour les dossiers d’investissement de la vision straté-
gique qui ont été attribués par le Conseil des ministres 
avec l’allocation de moyens à l’appui de projets dans 
le cadre des Intérêts Essentiels de Sécurité, le ministre 
compétent pour l’Economie et le ministre de la Défense 
ont approuvé les modalités spécifiques pour l’octroi des 
mesures d’aide.

Art. 13

Cette adjonction apporte une base légale aux transferts 
de revenus ou de capital dans le cadre de la Stratégie 
Défense, Industrie et Recherche (DIRS) qui ne puisent 
pas leur fondement dans une disposition normative.

Le ministre de la Justice et de la Mer du Nord,

Paul Van Tigchelt

La secrétaire d’État au Budget,

Alexia Bertrand
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WETSONTWERP

FILIP,

Koning Der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

onze groet.

Op de voordracht van de minister van Justitie en 
Noordzee en van de staatssecretaris voor Begroting,

HeBBen Wij Besloten en Besluiten Wij:

De minister van Justitie en Noordzee en de staats-
secretaris voor Begroting zijn ermee belast in onze naam 
bij de Kamer van volksvertegen woordigers het ontwerp 
van wet in te die nen waarvan de tekst volgt:

HOOFDSTUK 1

Algemene bepalingen

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van de wet van 22 december 2023 
houdende de algemene uitgavenbegroting  

voor het begrotingsjaar 2024

Art. 2

Artikel 2.16.14 van de wet van 22 december 2023 
houdende de algemene uitgavenbegroting voor het be-
grotingsjaar 2024 wordt aangevuld met een lid, luidende:

“Het gebeurlijk saldo en/of de tussentijdse betalingen 
zal/zullen, na afrekening met de hiervoor vermelde or-
ganismen, worden aangerekend ofwel op de begroting 
van de betrokken departementen of instellingen van 
openbaar nut, ofwel op het begrotingsfonds 16.4 voor 
wedergebruik van de ontvangsten voortvloeiend uit 
prestaties tegen betaling, de vervreemding van overtol-
lig geworden materieel, waren of munitie en uit de ver-
vreemding van onroerende goederen die deel uitmaken 
van het aan het beheer van de minister van Defensie 
toevertrouwde patrimonium.”

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

roi Des Belges,

À tous, présents et à venir,

salut.

Sur la proposition du ministre de la Justice et de la 
Mer du Nord et de la secrétaire d’État au Budget,

nous avons arrêté et arrêtons:

Le ministre de la Justice et de la Mer du Nord et la 
secrétaire d’État au Budget sont chargés de présenter 
en notre nom à la Chambre des représentants le projet 
de loi dont la teneur suit:

CHAPITRE 1ER

Dispositions générales

Article 1

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

CHAPITRE 2

Modifications de la loi du 22 décembre 2023 
contenant le budget général des dépenses  

pour l’année budgétaire 2024

Art. 2

L’article 2.16.14 de la loi du 22 décembre 2023 conte-
nant le budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2024 est complété par un alinéa rédigé 
comme suit:

“Le solde éventuel et/ou les paiements partiels, après 
décompte avec les organismes ci-avant, fera/feront l’objet 
d’une imputation soit au budget des départements et 
organismes d’intérêt public concernés soit au profit du 
fonds budgétaire 16.4 pour le remploi des recettes pro-
venant de prestations effectuées contre remboursement, 
de l’aliénation de matériel, de matières ou de munitions 
excédentaires et de l’aliénation de biens immeubles fai-
sant partie du patrimoine confié à la gestion du ministre 
de la Défense.”
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Art. 3

In dezelfde wet wordt een artikel 2.16.15 ingevoegd, 
luidende:

“Art. 2.16.15. De tijdens de operaties in het buitenland te 
verwezenlijken uitgaven met een hoogdringend karakter 
mogen geschieden in het kader van opdrachten die via 
de onderhandelingsprocedure mogen worden gegund. 
De beginselen van de wetgeving op de overheidsop-
drachten zullen toegepast worden voor het afsluiten 
van voornoemde opdrachten, tenzij de plaatselijke 
omstandigheden dit niet toelaten.”

Art. 4

In dezelfde wet wordt een artikel 2.16.16 ingevoegd, 
luidende:

“Art. 2.16.16. De minister van Defensie wordt gemach-
tigd om, mits akkoord van de minister van Begroting, 
en door middel van een in Ministerraad overlegd ko-
ninklijk besluit, binnen de perken van de kredieten van 
de Sectie 16 – Landsverdediging, herverdelingen te 
verrichten ten voordele van het programma 16 50 5, 
“Inzet”, ten einde het hoofd te bieden aan de specifieke 
noden verbonden aan de humanitaire en vredesonder-
steunende operaties.

Deze kredietherverdelingen zullen zonder verwijl 
meegedeeld worden aan de Kamer van volksvertegen-
woordigers en aan het Rekenhof.”

Art. 5

In dezelfde wet wordt een artikel 2.16.17 ingevoegd, 
luidende:

“Art. 2.16.17. In afwijking van artikel 61, alinea 2, van 
de wet van 22 mei 2003 houdende de organisatie van 
de begroting en de comptabiliteit van de Federale Staat, 
wordt de minister van Defensie gemachtigd met andere 
publieke instanties overeenkomsten af te sluiten voor het 
leveren van wederzijdse prestaties. De financiële regeling 
ervan zal bij wijze van verrekening geschieden, hetzij 
op het ogenblik dat de overeenkomst wordt beëindigd, 
hetzij na verloop van een overeengekomen termijn, 
hetzij in onderling overleg tussen de betrokken partijen. 
Het gebeurlijk saldo zal ofwel in natura gecompenseerd 
worden ofwel worden aangerekend op de begroting van 
Landsverdediging (Algemene Uitgavenbegroting), of 
op de Middelenbegroting ten bate van begrotingsfonds 
16.4 voor wedergebruik van de ontvangsten voortvloei-
end uit prestaties tegen betaling, de vervreemding van 

Art. 3

Dans la même loi, il est inséré un article 2.16.15 rédigé 
comme suit:

“Art. 2.16.15. Les dépenses à caractère très urgent 
à réaliser lors des opérations à l’étranger peuvent être 
exécutées dans le cadre de marchés pouvant être adjugés 
selon la procédure négociée. Les principes de base de 
la législation sur les marchés publics seront appliqués 
pour la conclusion des marchés précités à moins que 
les circonstances locales ne le permettent pas.”

Art. 4

Dans la même loi, il est inséré un article 2.16.16 rédigé 
comme suit:

“Art. 2.16.16. Le ministre de la Défense est autorisé, 
moyennant l’accord du ministre du Budget et par voie 
d’arrêté royal délibéré en Conseil des ministres, dans les 
limites des crédits de la Section 16 – Défense nationale, 
de procéder à des transferts au profit du programme  
16 50 5, “Mise en œuvre”, afin de faire face aux besoins 
spécifiques liés aux opérations humanitaires et de sou-
tien de la paix.

Ces transferts de crédits seront communiqués sans 
délai à la Chambre des représentants et à la Cour des 
comptes.”

Art. 5

Dans la même loi, il est inséré un article 2.16.17 rédigé 
comme suit:

“Art. 2.16.17. Par dérogation à l’article 61, deuxième 
alinéa, de la loi du 22 mai 2003 portant organisation du 
budget et de la comptabilité de l’État fédéral, le ministre 
de la Défense est autorisé à conclure des accords 
avec d’autres instances publiques dans le cadre de 
la fourniture de prestations réciproques. Le règlement 
financier de ces opérations pourra être exécuté par 
voie de compensation, soit lorsque la convention aura 
cessé ses effets, soit à l’expiration d’un délai convenu, 
soit par la commune volonté des parties en cause. Le 
solde éventuel fera l’objet soit d’une compensation en 
nature soit d’une imputation au budget de la Défense 
(Budget Général des Dépenses), ou au Budget des 
Voies et Moyens au profit du fonds budgétaire 16.4 
pour le remploi des recettes provenant de prestations 
effectuées contre remboursement, de l’aliénation de 
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overtollig geworden materieel, waren of munitie en uit 
de vervreemding van onroerende goederen die deel 
uitmaken van het aan het beheer van de minister van 
Defensie toevertrouwde patrimonium.”

Art. 6

In dezelfde wet wordt een artikel 2.16.18 ingevoegd, 
luidende:

“Art. 2.16.18. In afwijking van artikel 61, alinea 2, van 
de wet van 22 mei 2003 houdende de organisatie van 
de begroting en de comptabiliteit van de Federale Staat, 
wordt de minister van Defensie ertoe gemachtigd de 
gerealiseerde ontvangsten te gebruiken voorvloeiend 
uit de verkoop van houtkappingen op de domeinen die 
deel uitmaken van het aan zijn beheer toevertrouwd 
onroerend patrimonium, geïnd en aangerekend op het 
begrotingsfonds 16.4 voor wedergebruik van de ont-
vangsten voortvloeiend uit prestaties tegen betaling, 
de vervreemding van overtollig geworden materieel, 
waren of munitie en uit de vervreemding van onroerende 
goederen die deel uitmaken van het aan het beheer van 
de minister van Defensie toevertrouwde patrimonium.”

Art. 7

In dezelfde wet wordt een artikel 2.16.19 ingevoegd, 
luidende:

“Art. 2.16.19. In afwijking van artikel 117 van de wet 
van 22 mei houdende de organisatie van de begroting 
en van de comptabiliteit van de Federale Staat en voor 
zover deze verrichtingen in relatie staan met de uit-
voering van een verkoopcontract van F-16 vliegtuigen, 
afgesloten uitgaande van een onderhandelingsprocedure 
in toepassing van artikel 41 van de programmawet van 
19 juli 2001, wordt de minister van Defensie gemachtigd:

— niet overbodig materieel te verkopen dat deel uit-
maakt van het aan zijn beheer toevertrouwde patrimonium;

— uitgaven te verrichten voor rekening van de koper 
van deze vliegtuigen, voor zover deze uitgaven betrek-
king hebben op de logistieke steun van deze of op de 
verstrekking van bepaalde diensten die er op betrekking 
hebben;

— om een prefinanciering toe te staan aan de koper 
van deze vliegtuigen.

De verkopen bedoeld in alinea 1, eerste streep, en 
de verbintenissen aan de oorsprong van de uitgaven in 
alinea 1, tweede streep, worden afgesloten nadat ze voor 

matériel, de matières ou de munitions excédentaires 
et de l’aliénation de biens immeubles faisant partie du 
patrimoine confié à la gestion du ministre de la Défense.”

Art. 6

Dans la même loi, il est inséré un article 2.16.18 rédigé 
comme suit:

“Art. 2.16.18. Par dérogation à l’article 61, deuxième 
alinéa, de la loi du 22 mai 2003 portant organisation du 
budget et de la comptabilité de l’État fédéral, le ministre 
de la Défense est autorisé à utiliser les recettes provenant 
des ventes de bois dans les domaines qui font partie 
du patrimoine immobilier confié à sa gestion, perçues 
et imputées au profit du fonds budgétaire 16.4 pour le 
remploi des recettes provenant de prestations effectuées 
contre remboursement, de l’aliénation de matériel, de 
matières ou de munitions excédentaires et de l’aliénation 
de biens immeubles faisant partie du patrimoine confié 
à la gestion du ministre de la Défense.”

Art. 7

Dans la même loi, il est inséré un article 2.16.19 rédigé 
comme suit:

“Art. 2.16.19. Par dérogation à l’article 117 de la loi 
du 22 mai 2003 portant organisation du budget et de 
la comptabilité de l’État fédéral, et pour autant que ces 
opérations aient un rapport avec l’exécution d’un contrat 
de vente d’avions F-16 conclu à l’issue d’une procédure 
négociée en application de l’article 41 de la loi-programme 
du 19 juillet 2001, le ministre de la Défense est autorisé:

— à vendre des matériels non excédentaires faisant 
partie du patrimoine confié à sa gestion;

— à effectuer des dépenses pour le compte de l’ache-
teur de ces avions, pour autant que ces dépenses se 
rapportent au soutien logistique de ceux-ci ou à la 
fourniture de certains services les concernant;

— à accorder un préfinancement à l’acheteur de ces 
avions.

Les ventes visées à l’alinéa 1er, premier tiret, et les 
obligations à l’origine des dépenses citées à l’alinéa 1er, 
second tiret sont contractées après qu’elles aient été 
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advies aan de Inspectie van Financiën werden voorge-
legd en mits het voorafgaand akkoord van de minister 
van Begroting, in overeenstemming met de bepalingen 
van het koninklijk besluit van 20 mei 2022 betreffende 
de administratieve, begrotings- en beheerscontrole.

De uitgaven vermeld in alinea 1, tweede streep, alsook 
de ontvangsten die voortvloeien uit de terugbetaling van 
deze, zijn gelijk gesteld met de verrichtingen voor orde 
in de zin van artikel 2.16.9 van de huidige wet.”

Art. 8

In dezelfde wet wordt een artikel 2.16.20 ingevoegd, 
luidende:

“Art. 2.16.20. De voor 1 januari 2015 vastgelegde 
uitgaven ten laste van het begrotingsfonds 16.2 voor het 
wedergebruik van de ontvangsten die voortvloeien uit de 
vervreemding van overtollig geworden materieel, waren 
en munitie die deel uitmaken van het aan het beheer 
van de minister van Defensie toevertrouwde patrimo-
nium, mogen, ongeacht de economische code van de 
verrichtingen, ten laste van dit fonds vereffend worden.”

Art. 9

In dezelfde wet wordt een artikel 2.16.21 ingevoegd, 
luidende:

“Art. 2.16.21. Op het begrotingsfonds 16.4 voor weder-
gebruik van de ontvangsten voortvloeiend uit prestaties 
tegen betaling, de vervreemding van overtollig geworden 
materieel, waren of munitie en uit de vervreemding van 
onroerende goederen die deel uitmaken van het aan 
het beheer van de minister van Defensie toevertrouwde 
patrimonium, dat een begrotingsfonds vormt in de zin 
van artikel 62 van de wet van 22 mei 2003 houdende 
organisatie van de begroting en van de comptabiliteit 
van de Federale Staat, wordt een debetpositie in vast-
legging van 10.000 duizend EUR en een debetpositie in 
vereffening van 5.000 duizend EUR toegelaten.

De reserves op de oude begrotingsfondsen 16.1, 16.2 
en 16.3 worden aan het nieuwe begrotingsfonds 16.4 
toegewezen om enerzijds, in het kader van de strategische 
visie voor Defensie, de nodige investeringen in materi-
eel op korte termijn te kunnen uitvoeren en anderzijds 
voor uitgaven die verband houden met SHAPE en de 
nieuwbouw NCIA op de site van SHAPE.”

soumises à l’avis de l’Inspection des Finances et moyen-
nant l’accord préalable du ministre du Budget, conformé-
ment aux dispositions de l’arrêté royal du 20 mai 2022 
relatif au contrôle administratif, budgétaire et de gestion.

Les dépenses citées à l’alinéa 1er, second tiret, ainsi 
que les recettes résultant du remboursement de celles-
ci sont assimilées à des opérations pour ordre au sens 
de l’article 2.16.9 de la présente loi.”

Art. 8

Dans la même loi, il est inséré un article 2.16.20 
rédigé comme suit:

“Art. 2.16.20. Les dépenses engagées avant le 1er jan-
vier 2015 à charge du fonds budgétaire 16.2 de remploi 
des recettes provenant de l’aliénation de matériel, de 
matières ou de munitions excédentaires faisant partie du 
patrimoine confié à la gestion du ministre de la Défense 
peuvent être liquidées à charge de ce fonds, quel que soit 
le code économique des opérations qu’elles constituent.”

Art. 9

Dans la même loi, il est inséré un article 2.16.21 
rédigé comme suit:

“Art. 2.16.21. Une position débitrice maximale de 10.000 
milliers EUR en engagement et de 5.000 milliers EUR en 
liquidation est autorisée pour le fonds budgétaire 16.4 
pour le remploi des recettes provenant de prestations 
effectuées contre remboursement, de l’aliénation de 
matériel, de matières ou de munitions excédentaires et 
de l’aliénation de biens immeubles faisant partie du patri-
moine confié à la gestion du ministre de la Défense, qui 
constitue un fonds budgétaire dans le sens de l’article 62 
de la loi du 22 mai 2003 portant organisation du budget 
et de la comptabilité de l’État fédéral.

Les réserves des anciens fonds budgétaires 16.1, 16.2 
et 16.3 sont affectées au nouveau fonds budgétaire 16.4 
afin d’une part, de pouvoir effectuer dans le cadre de la 
vision stratégique pour la Défense, les investissements 
nécessaires en matériel à court terme et d’autre part, pour 
les dépenses relatives au SHAPE et à la construction 
NCIA sur le site du SHAPE.”
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Art. 10

In dezelfde wet wordt een artikel 2.16.22 ingevoegd, 
luidende:

“Art. 2.16.22. In afwijking van artikel 62, § 2, tweede lid, 
van de wet van 22 mei 2003 houdende de organisatie van 
de begroting en de comptabiliteit van de Federale Staat, 
kan de betaling van prestaties die door het Ministerie 
van Landsverdediging ten voordele van andere federale 
overheidsinstanties worden geleverd, gebeuren op de 
kredieten van de algemene uitgavenbegroting, ten bate 
van het begrotingsfonds 16.4 voor wedergebruik van de 
ontvangsten voortvloeiend uit prestaties tegen betaling, 
de vervreemding van overtollig geworden materieel, 
waren of munitie en uit de vervreemding van onroerende 
goederen die deel uitmaken van het aan het beheer van 
de minister van Defensie toevertrouwde patrimonium.”

Art. 11

In dezelfde wet wordt een artikel 2.16.23 ingevoegd, 
luidende:

“Art. 2.16.23. De wachtrekening 0011-820101 mag 
een debetsaldo hebben in vastlegging, dat niet hoger 
mag zijn dan 859.213.764 EUR.”

Art. 12

In dezelfde wet wordt een artikel 2.16.24 ingevoegd, 
luidende:

“Art. 2.16.24. Binnen de perken van de basisallocatie 
16.50.22.51.12.01 kan een kapitaaloverdracht worden 
uitgevoerd in het kader van de steunovereenkomsten die 
worden goedgekeurd door de minister bevoegd voor de 
Economie en de minister van Defensie of, bij delegatie, 
door het Stuurcomité Essentiële Veiligheidsbelangen, in 
het kader van de realisatie van projecten ter bescherming 
van de essentiële veiligheidsbelangen van België.”

Art. 13

In dezelfde wet wordt een artikel 2.16.25 ingevoegd, 
luidende:

“Art. 2.16.25. Binnen de perken van de kredieten voor 
inkomens- en kapitaalsoverdrachten (economische clas-
sificatie code 3, 4, 5 en 6) ingeschreven op de betrokken 
basisallocaties van het activiteitenprogramma 16 50 72 
mag een inkomens- of kapitaalsoverdrachtsuitgave 
toegekend worden aan publieke of privaatrechtelijke 

Art. 10

Dans la même loi, il est inséré un article 2.16.22 
rédigé comme suit:

“Art. 2.16.22. Par dérogation à l’article 62, § 2, alinéa 2, 
de la loi du 22 mai 2003 portant organisation du budget 
et de la comptabilité de l’état fédéral, le paiement des 
prestations fournies par le Ministère de la Défense en 
faveur d’autres instances publiques fédérales peut être 
imputé sur les crédits du budget général des dépenses 
au profit du fonds budgétaire 16.4 pour le remploi des 
recettes provenant de prestations effectuées contre 
remboursement, de l’aliénation de matériel, de matières 
ou de munitions excédentaires et de l’aliénation de 
biens immeubles faisant partie du patrimoine confié à 
la gestion du ministre de la Défense.”

Art. 11

Dans la même loi, il est inséré un article 2.16.23 
rédigé comme suit:

“Art. 2.16.23. Le compte d’attente 0011-820101 peut 
présenter un solde débiteur en engagement, qui ne peut 
excéder 859.213.764 EUR.”

Art. 12

Dans la même loi, il est inséré un article 2.16.24 
rédigé comme suit:

“Art. 2.16.24. Dans les limites de l’allocation de base 
16.50.22.51.12.01 un transfert en capital peut être fait 
dans le cadre des contrats d’aide qui sont approuvés par 
le ministre compétent pour l’Économie et le ministre de 
la Défense ou, sur délégation, par le Comité Directeur 
Intérêts Essentiels de Sécurité, dans le cadre des réa-
lisations de projets pour protéger les intérêts essentiels 
de sécurité de la Belgique.”

Art. 13

Dans la même loi, il est inséré un article 2.16.25 
rédigé comme suit:

“Art. 2.16.25. Dans les limites des crédits pour des 
transferts en revenus et en capital (code de classification 
économique 3, 4, 5 et 6) inscrits sur les allocations de 
base concernées du programme d’activité 16 50 72, une 
dépense de transfert de revenus ou de capital peut être 
accordée aux personnes juridiques publiques ou privées 
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rechtspersonen met het oog op het stimuleren van 
activiteiten ter versterking van de Belgische industriële 
en technologische basis in het domein van veiligheid 
en defensie.”

HOOFDSTUK 3

Inwerkingtreding

Art. 14

Deze wet treedt in werking de dag waarop hij in het 
Belgisch Staatsblad wordt bekendgemaakt.

Gegeven te Brussel, 31 januari 2024

FILIP

van KoningsWege:

De minister van Justitie en Noordzee,

Paul Van Tigchelt

De staatssecretaris voor Begroting,

Alexia Bertrand

en vue de stimuler des activités pour renforcer la base 
industrielle et technologique belge dans le domaine de 
la sécurité et de la défense.”

CHAPITRE 3

Entrée en vigueur

Art. 14

La présente loi entre en vigueur le jour de sa publi-
cation au Moniteur belge.

Donné à Bruxelles, le 31 janvier 2024

PHILIPPE

Par le roi:

Le ministre de la Justice et de la Mer du Nord,

Paul Van Tigchelt

La secrétaire d’État au Budget,

Alexia Bertrand

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


